

N 耐人寻味

我是顺便出来散步的

□岩青

中国科学院院士、核物理学家、教育家杨福家在复旦大学上大二时,有一次课堂上,他听卢鹤绂教授讲课,发现卢教授在黑板上写的一个方程有问题。

但那时还是毛头小子的杨福家不敢举手提出来,下课后悄悄地跟卢教授讲了,助教又跟卢教授讲了。

没想到,卢教授把杨福家请到家里,很坦率地承认:“你讲的是对的,是我疏忽了。”这使得杨福家颇为感动,卢鹤绂可是一个大教授、一级教授啊!更让杨福家感动的是,谈完话后,卢教授还送杨福家到楼下。杨福家说不要送,卢教授说:“我是顺便出来散散步的。”

然而,杨福家受到这样的礼遇还不止这一次。

有一次杨福家到北京去见著名科学家钱三强先生。谈完事情后,钱先生亲自把杨福家送到汽车站,当时也是一句话:“我是顺便出来散步的。”

第三次,国务院一位领导把杨福家请到他在中南海的办公室,会见完了,领导执意要把他送到楼下,也

是一句话:“我是顺便出来散步的。”

这些物理大师和大领导不约而同的一句话,让杨福家终生难忘。杨福家说:“‘我是顺便出来散步的’这句话,出于三个不同的人之口,虽然听起来极为平常普通,但却让人倍感温暖,我感受到的是他们给我的最高礼遇。这种人格魅力让我折服,对我一生有重要影响。我们真该好好学习怎么尊重人,把人放在第一位。所以我一直强调说,做人第一,修业第二。”

为什么有的人让人见了如沐春风?因为他们总是善于不动声色地礼待他人,让对方在不经意间感受温暖。人的一生会遇人无数,我们应当珍惜遇见的每一个人,待他们如亲人,以比亲人更亲的“礼遇”,就能成为带给人温暖最多、感动最多的人。



J 精粹短文

ingcuiduanwen

梦想一定要萌芽滋长

□林语堂

人类的特征便是怀着一种追求理想的期望,一种忧郁的、模糊的、沉思的期望。

人类住在这个现实的世界里,还有梦想另一个世界的能力和倾向。

我们都有一种脱离旧辙的欲望,我们都希望变成另一种人物,大家都有着梦想。

每个小孩子都有一颗思慕的和切望的灵魂,怀着一种热望去睡觉,希望在早晨醒来时发现他的梦想已成为事实。

他并不把这些梦想告诉

大家,因为这些是他自己的,是他正在生长的自我的一部分。

小孩子梦想当中有些较为清晰,有些较为模糊,清晰者产生了迫使这梦想实现的力量,而那些模糊的便在成长的时候逐渐消失。

梦想无论怎样模糊,总潜伏在我们心底,使我们的心境永远得不到宁静,直到这些梦想成为事实才止;像种子在地下一样,一定要萌芽滋长,伸出地面来,寻找阳光。所以梦想是真实的。

R 人生百味

enshengbaiwei

“N”次方的爱

□飞羽

去年教母亲学会使用智能手机,经过一年时间,母亲已能熟练使用智能手机扫码、付款。昨天在家休息,母亲主动要求学习如何用手机点外卖,说自己有时不想做饭了,可以点外卖对付一顿。

既然母亲想学,我自然包教包会,边讲解边实操,母亲有新手福利,花了一元钱买了两个嫩牛五方。我让母亲安心等着,饭到了外卖员会打电话通知。母亲坐了不到半分钟,就站起来说:“在家等也是等,出去等也是等,我出去溜达溜达,顺便迎一下外卖员。”

母亲第一次点外卖,我还是全程陪伴吧,于是也跟着她外出溜达。刚出门十分钟,外卖员的电话便打来了,询问具体送餐地址,母亲激动地说:“你在哪里,我去取。”我忙接过电话,告诉外卖员送餐的地点,外卖员说,他现在在某某小区,五分钟后就能赶到。

我对母亲说:“点外卖就是图方便,自己去取,那还要外卖员干嘛?”母亲不好意思地说:“才花了一元钱,咋好

意思让人家大老远骑车送到家。”

说着母亲快步往前走,远远看到一个外卖骑手就招手,还真对上号了。接过外卖,母亲对外卖员说:“谢谢!慢点骑,安全第一,放心,我会给好评的。”外卖员腼腆地笑了,他一定有被母亲春风般的话语感动到。

母亲有点吃人嘴软的感觉,回家后,又在外卖平台点了一只烤鸭,下单成功后,母亲又要出去溜达。我忙制止道:“这次花自己的钱买烤鸭,您安心坐等烤鸭就行。”母亲瞥了我一眼:“才吃了饭,老坐着不行,出去走走锻炼锻炼。”好吧,“舍命”陪母亲,我也去外面健健身。

母亲这次又顺利地和外卖员接上头,还是那些话:“谢谢!慢点骑,安全第一,放心,我会给好评的。”外卖员笑了,对母亲谢了又谢。母亲突然问我:“你早点外卖,给过外卖员差评吗?”我回答:“有呀,有一次我点的餐晚送四十多分钟,气得我给了他们一个差评。”

母亲说:“这就是你的不

对了,他们辛苦赚钱不容易,送餐晚了肯定是有原因的,路上堵车了、车子坏了、他们身体不舒服等,都会导致送餐延时,要互相理解。”

见母亲开始批评,我忙转移话题说:“有时外卖员为了赶时间,都是一边骑车一边打电话,恨不得自己能飞起来,闯红灯的事情也时有发生,我在路上看到骑手都会主动给他们让路。”

母亲感慨道:“每次看到路上飞速骑行的外卖员,我既担心他们又担心你们。”

“外卖员和我们有啥关系呀?”

母亲说:“你天天骑电动车上下班,你哥刚拿到驾照,开车上路没几天,我怕外卖员为赶时间骑飞车和你们发生刮擦。”

我对母亲说:“您迎外卖员,一箭双雕,既锻炼身体,又节约外卖员的时间,好让他们在路上慢点儿骑,这种对他们的关心关爱中也有对我们的一份牵挂。”

母亲笑着说:“还少了一‘雕’,我多走几步路,说句客气话,便会收获一个笑脸。”



幸福成长

□李蕙琳

寒假里,我读了几本红色记忆的书籍。革命先辈们一件件艰苦卓绝、英勇奋斗、不怕牺牲、前赴后继的事迹,常常使我深受激励和感慨,我们生活在新时代,是多么幸福。

新中国成立以来,中国共产党带领全国人民万众一心、众志成城地建设新国家,一个个劳模的先进事迹可歌可泣,一件件建设成就感天动地。改革开放以来,我国迎来建设中国特色社会主义的第二个春天,祖国建设热火朝天,城市变化日新月异,人民生活蒸蒸日上,幸福儿童茁壮成长。如今,我们豪迈地跨入中国特色社会主义新时代,神州大地发生举世瞩目的变化。菏泽也顺应时代潮流,创造史无前例的奇

迹:楼宇大厦高耸林立,城区道路宽敞纵横,市区花园树绿花艳,亮化工程丰富多彩,特别是牡丹机场雄鹰腾飞,高速铁路贯穿东西,高速公路“米”字形施放,商超门市物美货盈,人们彻底摆脱贫困,迈入小康社会。

我曾乘坐飞机到过海南,领略南国风光;我曾乘坐高铁到过内蒙古,感受草原风情;我曾在高速路上流览沿途美景,也曾乘船到大海观惊涛骇浪。我们的学习环境优美无比,校园绿树成荫,鲜花瑰丽;教室宽敞明亮,器材科学先进;老师谆谆教诲,同学团结友爱……在这样的幸福中快乐成长,更让我坚定信念:一定要好好学习,用真才实学报效祖国。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。